

EL DIARIO PALENTINO

Órgano de los intereses de la capital y la provincia

EL LEAD ARTISTICO Y EN MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jueves 25 de Marzo de 1915

PUNTO DE SUSCRIPCION

Núm. 9 605

Año XXXIII

Capital en pesetas. 1 peseta
Frona: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

(Se vende en los originales)

Imp. y Lit. de Alonso Híjoe
Mayor principal, núm. 71



PRIMER ANIVERSARIO

D. Juan Román Fernández

FALLECIÓ EL DIA 26 DE MARZO DE 1914

Habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su viuda doña Feliciano García; hijos don Abdías, don Mariano, don Nicco y doña Marcela; hijos políticos doña Salustia Berrozo, don Mariauo Calvo y doña Julia Rojas, nietos, hermanos y sobrinos;

Suplican á sus amigos se sirvan tenerle presente en sus oraciones, rogando á Dios Nuestro Señor por el eterno descanso de su alma.

La misa de las siete y media que se celebre en la capilla de la Escuela de Cristo los días 26, 27, 28, 29 y 30 del corriente serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Banco Castellano

VALLADOLID-PALENCIA

DEPOSITOS EN CUSTODIA

El Banco Castellano admite en sus cajas depósitos, transmisibles o intransmisibles de fondos públicos, valores industriales, alhajas, documentos de valor, etcétera, etc., percibiendo por su custodia los derechos que se detallan en la siguiente tarifa:

Depósitos de papel con interés fijo o variable:

0'20 por 100 sobre el importe de los intereses o dividendos.

Depósitos de papel que no devengan interés:

0'80 pesetas al año por cada 10.000 de valor nominal.

Depósito de alhajas:

1'50 pesetas al año por cada 1000 del valor declarado.

Mínimum de tiempo a liquidar: 3 meses.

Mínimum de percepción por depósito: 1 peseta.

En los depósitos de papel el Banco se encarga del cobro de cupones y títulos amortizados, cambios, conversiones y demás actos de administración.

Los depósitos se devuelven el mismo día en que los interesados lo solicitan.

Horas de despacho: todos los días laborables, de 9 de la mañana a 1 de la tarde.

A las señoras

De regreso de compras de París, Madrid, Barcelona, dentro de breves días ofrecerá a su distinguida clientela una bonita colección de sombreros modelos y blusas fantasía, la acreditada modista de Burgos Modesta Delgado.

Exposición en el Grand Hotel.

RELS DE GRAN PRECISION
MAS FIDELIDAD
Agente en Palencia: MARCIANO ALONSO

LA FUNERARIA

V.ª de Hontiyuelo

Fundada el año 1870

Esta agencia dispone de dos carruajes fúnebres, propiedad de la casa, además para las familias que lo deseen, sigue teniendo el serio y elegante servicio en hombres.

Servicio para pobres con caja: 10 pesetas.

Mayer Principal, 134 y 136

PALENCIA

Doctor Tomé Ortiz

Especialista en Partos, y enfermedades de las Vías Genito-Urinas.

Consulta de 12 a 5.

Calle Mayor pral. n.º 130-136.

Vinos

Se venden puros, de las mejores procedencias, y a precios muy económicos en el almacén de coloniales de Vallejo y Blanco. Paza de Abilio Calderón

CARTA DE MADRID

Marzo 24

Sr. Director:

El conflicto de las subsistencias y de la falta de trabajo, pese a los optimismos del Gobierno en algunos puntos, llega a adquirir caracteres de una inusitada gravedad. Véase el caso de la provincia de Murcia, donde hay 30.000 obreros sin ocupación y una miseria tal, que son bastantes en número las familias que se han encontrado en el trance de tener que alimentar con hierbas arrancadas en el campo, cocidas con agua. Desde hace bastante tiempo la amenaza y el anuncio de este conflicto venía haciéndose pública por los representantes en Cortes de aquella provincia y especialmente el señor La Cierva en el Congreso rió alguna batalla en favor de la necesidad de que se acordara por el Gobierno a poner remedio eficaz a los males que en Murcia amenazaban.

A medida que el tiempo avanza el daño se ha ido recrudeciendo y en los momentos presentes reviste una gravedad extraordinaria el problema allí planteado.

La comisión de Murcia que presidida por el Obispo y acompañada de los representantes en Cortes, está en Madrid gestionando el remedio de la situación triste de aquella región, donde la miseria reina, ha expuesto ante el Gobierno y ante

el rey los caracteres verdaderamente alarmantes del problema de hambre allí planteado, y el Gobierno y el rey están prontos a que se preste a la cuestión el interés debido y se atienda en los términos convenientes al auxilio que hace falta en aquella región.

El Consejo de ministros se ocupará mañana del problema y adoptará las medidas convenientes.

Son muchos los que ante el conflicto planteado tachan al Gobierno de improvisar pero el Gobierno se coloca a salvo de responsabilidades diciendo que él estaba dispuesto cuando los presupuestos se discutían a aceptar aquellas enmiendas que en favor de Murcia presentó el señor Cierva, y que precisamente la oposición a la aprobación de ellas hubo de surgir en la Cámara popular de los bancos de la izquierda, de los representantes de aquellos partidos que blasonan más de ser defensores de los intereses de la clase trabajadora.

Es este un caso muy frecuente en nuestra política donde las pasiones personales andan sueltas de ordinario. Da no ser el señor La Cierva tan odiado de las oposiciones izquierdistas, quien patrocinaba aquellas enmiendas, acaso fácilmente se hubiera logrado su aprobación por el Congreso.

Y de fijo se dará ahora el caso ya tantas otras veces repetido, de que las filas de la izquierda cierran contra el Gobierno calificándole de improvisador con motivo de la situación lamentabilísima de miseria a que en aquella región se ha llegado.

El Gobierno, por interés de tanta gente, sepan que merece la atención preferente de todos, porque a nadie puede desposeerse del derecho a la vida, debe sin demoras, acometer la adopción de las medidas precisas para que se ahuyente de Murcia y su provincia, el fantasma del hambre. Y bueno será que las clases trabajadoras del ejemplo que ahora se las ofrece, tomen buena nota para saber en lo futuro a lo que deberán atenerse en cuanto a la medida del amor que hacia ellas pregonan los partidos de la izquierda. Sin la oposición enconada de éstos, al señor La Cierva a estas horas, puesto que el Gobierno aceptaba las enmiendas que presentó en el debate de presupuestos el citado exministro, en Murcia habría a estas horas pan y trabajo honrado para esos 30.000 obreros que están parados y acosados macabramente por el hambre, el peor de los azotes y el que lleva siempre a las masas a las aberraciones mayores y en ocasiones hasta el crimen. Antes de que estos peligros se hagan realidades dolorosas, el Gobierno debe atender solícitamente el problema tremendo que en Murcia se plantea y después todos deberemos discernir justa y adecuadamente de quienes son las responsabilidades de lo que allí ha ocurrido.

En otros sitios también reviste caracteres de alguna gravedad el problema del trabajo y de las subsistencias. Ante él el Gobierno no debe vacilar y adoptar cuantas resoluciones precisas para evitar una catástrofe que pudiera surgir. De todas las medidas que tome aunque al adoptarla pase sobre las leyes si es necesario, será indultado de fijo en el Parlamento y todos habremos de agradecerle que evitando el hambre, evitara también días de sangre y de luto al país.

El Rey dijo bien ayer á los comisionados de Murcia. Estas cosas se han de atender preferentemente, saltando si es preciso por encima de

las leyes, que antes que nada, está el supremo interés del pueblo que tiene indudable derecho a trabajar para llevar pan a sus hogares.

M.

CRONICA PALENTINA

Zorrilla y Torquemada

En el «Café Saizo», donde acostumbraba a descansar, pregunté anoche, lector, por un viejo, que tu, si eres curioso, habrás visto cruzar por la calle, envuelto en su viejo gabán y apoyado en su cayada. Te habrá llamado la atención, porque alguna vez si te has interesado por aquella juventud que luchaba en la prensa, en el foro, en las artes, en las letras, y has preguntado por aquellos jóvenes palentinos de entonces, te habrá sonado mucho el nombre de este viejo: Ubaldo Herrera de la Fuente.

Maestro de Palencia por espacio de muchísimos años, aquí dejó todo su valer esparcido como la semilla del buen sembrador. Son muchos sus discípulos. Fué poeta festivo y consagró al periódico mucho tiempo. Él fué uno de los fundadores de *El Crepusculo*, después *Diario de Palencia* y hoy, este modesto papel que se llama DIARIO PALENTINO.

—¿Está aquí don Ubaldo?—pregunté a mi amigo Paunero en el Saizo.

—No está. Marchó hace un momento. Dijo que se sentía mal y se fué a casa.

Como buen amigo que he sido siempre de don Ubaldo, fuime a su domicilio, una casita humilde que se alza al remanso, y cerca, muy cerca de la «Torre de San Miguel». Al cruzar por junto a ésta recordaba algunas estrofas de Zorrilla, aquel loco romántico que fué oriundo de la noble villa de Torquemada.

Iba a llamar en casa de don Ubaldo y un perrillo, su continuo compañero, me anunció antes con sus ladridos.

Ya dentro, don Ubaldo me dijo:

—¿Cómo usted por aquí?

—Pues, mire, a visitarle a usted, para hacerle al mismo tiempo algunas preguntas.

—Usted dirá.

—Ya sabe que sigo la marcha de todo cuanto a Palencia interesa y como ahora se han inaugurado en Torquemada las obras del Canal de Alfonso XIII y se ha obsequiado allí, digámoslo así, y con gran entusiasmo, a los señores Calderón y Arroyo, que en muy corto tiempo han hecho beneficios muy grandes a los pueblos de aquel distrito, quisiera hablar algo de aquella casita con su huerto que se halla escondida en la histórica villa donde el Canal empieza a ser la reedificación de este terruño, que comienza a resurgir precisamente cuando tantos pueblos sucumben al peso del plomo y bajo la angustia del hambre. Aquella casita con aquel huerto, que fué la raíz, digámoslo así, de la inmensa hacienda de los Zorrilla, bastante malgastada por aquel romántico que tantos disgustos dió a su padre, a pesar de quererle mucho.

—Es verdad. Había usted de don José, mi amigo don José Zorrilla. Guardo muchos recuerdos de él. Nos queríamos mucho.

—Pues bien. Yo quiero hablar de Torquemada y Zorrilla. Nadie mejor que usted, me puede contar algo de los rasgos del tutor del Tenorio.

—¡Oh!... Me parece que aun le estoy viendo. A Palencia vino allá por

los años del 80 al 82, algún tiempo después de haber regresado de América y París, de donde recibía a menudo muchas cartas de amigos y admiradores. Traía su gran melena, su bigote y su perilla, ya algo canosa. Venía contratado al actual teatro de Palencia, que no estaba como está ahora, con una compañía de Zarzuela que tenía el empresario don Leonardo Pastor. Venía a leer poesías, como lo había hecho en otros teatros de España, en los entreactos de las obras que se ponían en escena. ¡Si usted le hubiera oído recitar poesías!...

—¿Recitaba bien?

—Muy bien. En aquellos tiempos se distinguían notablemente como los mejores lectores de versos, aunque de distintas escuelas literarias, el actor Rafael Calvo y los poetas Grillo y Zorrilla. ¡Eran un primor leyendo!...

—¿De manera que Zorrilla vino contratado a Palencia?

—Sí, señor. Vino poco antes de concedérsele la subvención por el Estado. Se alojó en casa de don Gumersindo Ausín, su paisano, que vivía en la calle de Don Sancho, donde hoy vive don Manuel Junco, el simpático *Chinitas*. Allí al lado estaba la imprenta donde se editaba el «Diario de Palencia». Muy cerca vivía yo, y me acuerdo bien que el primer día que fui a visitar a Zorrilla lo hice a las once de la mañana y él me dijo que no le volviese a visitar a esa hora, porque él acostumbraba a hacer versos de diez u once a doce de la mañana.

—¿Y usted tuvo en cuenta esa advertencia?

—Ya lo creo que la tuve en cuenta. No volví más a aquella hora.

—¿Se trataba usted mucho con Zorrilla?

—Me traté bastante. Un día hablando Zorrilla y yo del producto del Tenorio, me dijo que pensaba reformarle para que ya que de él no había sacado en limpio más que 1500 pesetas, los editores no siguiesen embolsando más miles de duros. Entonces le dije que ya que en dinero no veía la ganancia, ésta se recompensaba con su gloria. De la otra forma perdería las dos cosas. Tiene usted razón—me dijo—y desistió de la idea. Aquí fué muy aplaudido Zorrilla. El Ayuntamiento le nombró entonces hijo adoptivo de la capital y cronista de la misma. Después marchó Zorrilla con la compañía de zarzuela a León y hasta allí le acompañó mi amigo Pantaleón Gómez que también escribía el «Diario». De manera que ya le he dicho algo de Zorrilla.

—Sí; es verdad. Usted me ha dicho algo de Zorrilla, pero no me ha dicho nada de Torquemada.

—¿Y qué le voy a decir de Torquemada? Yo estuve allí, en la casa de Zorrilla, que aun existe, algunos años después de pasar dicha casa a ser propiedad de don Crisógono Manrique, gobernador que fué de Palencia, y estaba la casa intacta, con su huerto, donde está inspirada una escena del Tenorio, y con el mismo despacho y la mesa que usaron Zorrilla y su padre. D. Crisógono guardaba cartas de don José a su padre. Nos leyó a ganas y en ellas se veía que estaban algo disgustados. Casi todas ellas me acuerdo que empezaban: «Padre y señor». A pesar de todo le quería mucho a su padre.

—Veo, don Ubaldo, que usted se excita recordando aquellos tiempos.

—Algo, sí señor. ¡Eran tiempos mejores aquellos!

Y sin querer molestar más al vie

jo maestro estreché sus manos y me fué. Su perrillo salió a despedirme también.

Al pasar por San Miguel pensé en aquella vieja casa que aun existe en Torquemada y me acordé al mismo tiempo de nuestra Diputación provincial.

¿La piedra del olvido aplastará aquellos restos gloriosos, donde, para dicha nuestra, fué engendrado el inmortal autor de *Don Juan Tenorio*...

A. GARRACHÓN BENGOA

Información general

Castilla la Vieja

Burgos

Junta de subsistencias.—Ayer por la tarde se reunió bajo la presidencia del gobernador señor Garrido la Junta de subsistencias y acordó regular el trigo en todos los mercados de la provincia a 58 reales los 42'50 kilos de trigo rojo y moho, como precio máximo.

Hoy se han dado las órdenes a todos los alcaldes donde se celebran mercados y mañana saldrá una circular en el *Boletín Oficial*.

Aquellos compradores que infrinjan el acuerdo sufrirán las consecuencias de la incautación de la mercancía.

Santander

Un fuerte hachazo.—A las tres de la madrugada llegó hoy a la Casa de Socorro un individuo que presentaba una herida contusa de 12 centímetros de extensión en la región temporal derecha.

El herido, que se llama Teodosio Alvarez y trabajaba en la tejera de la Albericia, vivía como huésped con el matrimonio Antonio García Torre y Emilia Llata.

En la madrugada de hoy se levantó de la cama el marido de Emilia, y con un hacha asestó un fuerte golpe en la cabeza al Teodosio, dándose después a la fuga.

A los gritos del herido, acudió la esposa del agresor, quien avisó a los vecinos, resolviendo acompañarle hasta la Casa de Socorro, donde después de curado, pasó al Hospital de San Rafael.

Del suceso se dió conocimiento al Juzgado del Este.

Castilla la Nueva

Madrid

Novio excéntrico.—Una persona de edad madura y conocido en Madrid, donde ejerce cargo público, va a contraer matrimonio en condiciones muy singulares y originales.

Se casará un martes que caiga en día 13 del mes; la boda se celebrará en la capilla del Cementerio del Este, bendiciendo la unión el capellán del citado cementerio y será padrino el conserje del mismo.

Vascuengadas

Bilbao

El estío en España.—Telegrafían de Bilbao diciendo que son enormes las existencias de estío por falta de exportación de dicho metal.

Los depósitos están completamente barrotados.

Esto perjudica considerablemente a las Empresas mineras, que se verán precisadas a suspender toda exportación de continuar las cosas como hasta aquí.

Gestionase con Inglaterra que admita siquiera una parte de dichas existencias.

Seis millones de empréstito.—La Diputación de Vizcaya ha acordado realizar un empréstito de seis millones de pesetas para consolidar su Deuda flotante y anular las Obligaciones de Triano que debía lanzar al mercado para enjugar el déficit de sus presupuestos y que ahora son de difícil colocación dado el interés de 4 por 100 que producen las obligaciones que se anulan.

Extremadura

Badajoz

Llegada de un escuadrón.—A las seis de la mañana ha llegado el escuadrón de Villarrobledo, que ha estado en África dos años.

No obstante la hora intempestiva, las fuerzas fueron recibidas por el general Villalón, las autoridades, un gran gentío y una música militar.

En cuanto entró el tren en hgujas se oyeron vivas y aplausos.

Numerosos soldados del escuadrón lucen cruces en el pecho.

Aragón

Zaragoza

Inauguración de un ferrocarril.—Se preparan festejos en honor del ministro de

Fomento cuando venga a inaugurar el ferrocarril de Gayur a Sedaba.

El Centro Mercantil organiza un banquete.

El día 30 marchará el ministro en tren especial con el arzobispo y las autoridades para celebrar la bendición en Egea.

En Tauste se celebrará una fiesta típica.

Don Abilio Calderón y "La Monarquía"

En uno de los últimos números del citado periódico madrileño, se publica una interviú que un redactor del mismo ha celebrado con el ilustre Director general de Obras Públicas y diputado a Cortes por esta capital, motivo este que nos hace reproducir aquel interesante trabajo, seguros que será leído con agrado por los lectores, que verán el juicio que merece a la prensa el actual Director general del más importante departamento del Ministerio de Fomento.

Dice así *La Monarquía*:

Un hombre de gran talento que labera intensamente por conjurar la crisis obrera dice hoy en estas columnas.

En los críticos instantes presentes hay un hombre de valía enorme que trabaja sin descanso: el Director general de Obras Públicas, D. Abilio Calderón tiene madera de prodigioso gobernante. Su modestia le impidió aún llegar a ministro. D. Abilio Calderón tiene un noble espíritu que huye de los recodos por donde únicamente llegase a las alturas. Y, patriota sobre todo, le gusta laborar para bien de la nación silenciosamente, con ardimiento y extraordinaria fe.

Visitamos hoy a D. Abilio Calderón. Y al preguntarle acerca de los proyectos que tiene la Dirección de Obras Públicas, contesta:

—Aprobado por las Cortes el plan general de reparación de carreteras, que era el más urgente, para resolver de una manera definitiva la conservación de las mismas, saliendo de la situación vergonzosa que se hallaba ese servicio por indotación del mismo y que producía justas y frecuentes quejas de cuantos transitaban por aquéllas, sucede después en importancia, a mi juicio, dar soluciones y facilidades, compatibles con la defensa de los intereses del Estado, para la construcción de ferrocarriles secundarios, estratégicos y complementarios, así como llegar al establecimiento de empresas de automóviles subvencionadas en forma tal, que en pocos años todas las comarcas de España tengan otros nuevos elementos para facilitar la circulación de los productos de la agricultura, la industria y el comercio, aumentando la riqueza pública y el bienestar de los pueblos; a esto ha obsecado la presentación de la ley por el señor ministro de Fomento, y que está pendiente de discusión en el Senado. De muchas regiones se recibieron felicitaciones por la iniciativa del Gobierno. Las obras hidráulicas han de merecer especial predilección, y los riegos del Alto Aragón, los Canales de Castilla y Lodosa y los pantanos del Chorro, Corcovado y otras varias obras que se comenzarán este año, tendrán gran impulso en este ejercicio.

Al preguntar a nuestro ilustre entrevistado cómo juzga la situación obrera en los momentos actuales, nos manifestó:

«Muy crítica; porque a la paralización que en esta época del año tienen las labores agrícolas se ha unido la emigración, que asciende, según los datos suministrados por las Jefaturas de Obras Públicas, a más de treinta mil hombres. La inmigración, la paralización de las industrias, producida por la falta de exportación, así como la de la explotación minera en muchas regiones, todas estas circunstancias, a más de las generales de la escasez de las cosechas últimas, producen un malestar y una gran penuria para la clase obrera principalmente, que el Gobierno se ha preocupado desde el primer momento

en aliviar fomentando las obras públicas con una intensidad que permite hoy proporcionar trabajo, en los distintos servicios de construcción de carreteras, caminos vecinales, ferrocarriles, obras hidráulicas y puertos, a un número tan considerable que excede seguramente de cien mil hombres, repartidos en todas las regiones de España, porque a todas se ha procurado por igual atender, considerando la solución como problema nacional. Las obras empezadas por administración, que han dado un excelente resultado, solucionaron en el primer momento la gravísima crisis que producía la falta de recursos para el proletariado, se han hecho con método, con una vigilancia eficaz y con un cuidado y celo por parte del personal técnico, que nos poder afirmar que el coste de las mismas ha sido más ventajoso para el Estado que el sistema de subasta.

Quisimos saber con qué plan se hallaba más encariñando. Respondió:

«Sin dudar le contestaré que con el Real decreto de 27 de Marzo de 1914 sobre el abastecimiento de aguas a las pequeñas poblaciones. Todas las naciones se preocuparon de la salud y de la vida de los habitantes en primer término, concediendo importantes subvenciones para este servicio. En Francia se llega a subvencionar a los pueblos hasta con el 80 por 100; en Alemania se ha auxiliado también con cifras importantísimas, y en Italia se promulgaron leyes especiales con cifras cuantiosas, y el resultado que iban obteniendo les permitía afirmar que la mortalidad disminuía a medida que el agua potable llegaba a aquellos pueblos. España era, sin duda, una excepción en Europa, y por el citado decreto dejó de serlo. En el presupuesto actual el Parlamento ha consignado una cantidad suficiente con acuerdo unánime para poder subvencionar los de muchos pueblos que estaban condenados a beber un agua que los análisis químicos demostraban que era un veneno que silenciosamente minaba la existencia de los hombres y aceleraba su muerte. Los pueblos han acogido con tal entusiasmo esta mejora, que son muchos los que al acogerse a su beneficio consignan como primer acuerdo de la Corporación el significar en gratitud al Gobierno; manifestaciones que consuelan al ver que los contribuyentes consideran justo hacer público su testimonio al Estado, que los ampara y los protege. Sin varios cientos de expedientes los que están en tramitación, y a no dudar, esta reforma ha de tener en lo futuro un completo desarrollo. La Prensa profesional prodigó en su día justas alabanzas, y para este Gobierno ha de ser satisfacción inmensa el haber contribuido a proporcionar este bien positivo en favor de la higiene y la salud pública.

Se está preparando, y la «Gaceta» de estos días anuncia, la reparación de 10 000 kilómetros de carretera, radiales, periféricas y las más urgentes de España, y la subasta de un grupo de obras empezadas por administración por importe aproximado de 20 millones de pesetas. Las Cortes, con un patriotismo digno de encomio, nos dieron estos medios, y el Gobierno, atento al interés público, no pierde día en aprovechar los recursos facilitados en el Presupuesto, que son importantes y permitirán hacer obras que acrecienten la riqueza general del país, al mismo tiempo que contribuyan a solucionar el problema social que está planteado. En la Dirección se trabaja con gran asiduidad, y los funcionarios todos se esfuerzan por colaborar en esta empresa, que ha de contribuir a aumentar el prestigio de los ingenieros de Caminos, a quienes especialmente está encomendada.

—¿Qué remedio cree usted más práctico para conjurar la crisis obrera?

—Que el capital español no debe abandonar su solución exclusivamente al Gobierno, sino que debe cooperar en la esfera individual, cada uno con arreglo a sus medios; disminuir las cuentas corrientes en

los Bancos y llevarlas a la mejora de la industria y de la agricultura. Todos reunidos encontrarán el sacrificio menor y la solución se hallará con relativa facilidad.

—¿Qué nos dice usted del acto realizado en Riesee por los representantes del pueblo castellano?

—Que bajo la bandera hermosa de Castilla se ha cobijado el interés político.

Y al interrogar al señor Calderón sobre lo hecho por los antiguos conservadores de Baleares distanciándose de la política que representaba don Antonio Maura, contestó el Director de Obras Públicas:

—Que por muy dolorosa que haya sido esa determinación a esos señores, no nos lo fué menos a otros.

Terminó nuestra charla. Y al salir de la Dirección de Obras Públicas nos decíamos los gaceteros entrevistadores:

«¡Qué acierto tuvo don Eduardo Dato en traer a este hombre aquí! Difícilmente se hubiese hallado quien, como don Abilio Calderón, laborara en los críticos momentos de ahora.

—Tiene un talento enorme.

—Y hace mucho que debió ser ministro.

—Lo será.»

En el centro de la plana donde se publica la interviú, que dejamos reproducida, aparece un fotógrafo trabajando en su mesa del despacho de la Dirección y al pié un autógrafo que dice:

Una Nación que ha sabido defenderse en los momentos de conflagración general económica sosteniendo su crédito y la vida normal ante las inmensas dificultades de todo orden que sobre la misma pesaron, tiene derecho a merecer el respeto mundial que seguramente se ha de traducir en la confianza de los capitales para venir a residir en un solar que tales garantías ofrece en circunstancias de tan dura prueba.

Si somos previsores, evitando por todos los medios que el capital español emigre, indudablemente nuestra reconstitución económica, base de futura prosperidad, puede coincidir con la fecha histórica a que usted alude.

El juicio de que las grandes naciones eran el único asilo para la defensa del capital, ha quedado desvirtuado.

Un Gobierno prudente, siguiendo impulsos nobilísimos, ha sabido avalorar nuestra moneda, cuando la de los poderosos se menosprecia.

España puede ser grande si nos damos cuenta todos del momento crítico por que atravesamos, fomentando por todos los medios, las obras públicas, las industrias, la agricultura y el comercio, antes de que la normalidad vuelva a los Estados que hoy se destrozan en la guerra.

ABILIO CALDERÓN

La guerra europea

Se reanuda el bombardeo

París.—Un despacho recibido de Atenas, dice que a las diez de la mañana las escuadras aliadas han reanudado nuevamente el bombardeo de los Dardanelos.

Los barcos de guerra iban precedidos de numerosos barcos pesqueros los cuales iban recogiendo minas.

El bombardeo se hizo más intenso al mediodía, aumentando por la tarde.

Hasta ahora se ignora el resultado de dicha operación.

Como piensa la prensa italiana

Roma.—El periódico *La Concordia* hablando del ataque a los Dardanelos por las escuadras aliadas, dice que desea el fracaso de los singly franceses en esta empresa.

Apoya dicho periódico su opinión diciendo que el avance de los rusos sobre Constantinopla significaría el dominio de Rusia sobre los estados balcánicos, lo cual constituiría una grave competencia para Italia, respecto de la acción de ésta en el Mediterráneo.

Las escuadras inactivas

Un nuevo telegrama de Atenas dice que los barcos de guerra de las escuadras aliadas, encargados de atacar los Dardanelos, permanecen inactivos a causa del temporal reinante.

Se añade que los turcos han colocado en las alturas de las costas potentes reflectores, para estar prevenidos contra cualquier ataque de las escuadras enemigas.

Estas noticias parecen contradecirse con las referentes a un nuevo ataque contra los Dardanelos.

Parte francés

París.—El parte oficial de la campaña facilitado por el Gobierno francés a la prensa dice como sigue:

«Al Norte de Arrás los alemanes intentaron dos ataques sobre el gran espaldón de Nuestra Señora de Loreto en la noche del martes al miércoles. Estos ataques fueron rechazados.

En champagne los alemanes intentaron otros ataques frente al fortín de Beausejour, los cuales fueron también rechazados.»

Parte oficial alemán

Norddeich.—El Gran Cuartel General alemán dice en su parte oficial lo siguiente:

«En el bosque de Le Pretre al O. de Pont-a-Mousson han fracasado las tentativas de los franceses de recuperar el territorio perdido.

Al N. de Badonviller y Reichskerkopf han fracasado los ataques de los franceses.

Cerca de Hortmannweilerkopf se ha reanudado la lucha que continúa.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 25

Rumores graves

Anoche y ya casi a última hora, per todos los sitios iban aumentando los rumores a un grave suceso que es, por su índole, muy difícil de poder apreciar.

Incurren acerca de él, en muchas contradicciones algunos ministros y gente de altos cargos.

Guardan todos gran reserva. Todo ha dado lugar a muchísimos comentarios y versiones, algunos que dicen atrocidades.

Lo que dice Quejana

Cuando hoy de madrugada, recibió a los periodistas en su despacho, el subsecretario de Gobernación, les respondió a las muchas preguntas que le hicieron referentes al rumor grave, que no sabía nada, que no había leído la prensa y que había pasado la tarde con el señor Sánchez Guerra sin que este le dijera nada del asunto.

Los periodistas han notado alguna contrariedad en el Subsecretario.

Este, al decirnos que no significaba nada la reserva del ministro, dijo que ésta era justa si el suceso existía y podía calificarse de secreto de Estado.

Embarque suspendido

Hoy iba a embarcar para la Argentina, en un buque italiano, una notable compañía dramática española, habiendo suspendido el Gobierno su salida.

Tendrá que esperar hasta el 6 que zarpará el vapor español «Infanta Isabel».

Hablando con Dato

Anoche, hablando con Dato los periodistas, éste se mostró extrañado por el revuelo que han producido las frases que a él se le han atribuido y que niega haber pronunciado.

El Gobierno—dijo Dato—no conoce suceso alguno que pueda producir el revuelo que se está produciendo.

Muerte soñada

En esta Corte falleció anoche el Relator del Tribunal Supremo, don Marcelino San Román, cuya muerte ha causado mucho sentimiento.

Ruptura de relaciones

La minoría liberal de este Ayuntamiento, según se dice, contando con el Conde, ha de romper pronto sus relaciones con el actual Gobierno.

Los concejales liberales dimitirán sus cargos obligando con ello a que dimita también el señor Prast.

¿Crisis?

Se habla de la crisis ministerial. Los amigos del Gobierno insisten en dicha crisis. Se habla de dar entrada en el Gabinete al señor Andrade, gobernador de Barcelona, que, según parece, volverá a Madrid en los primeros días de Abril. Entonces reclamará del señor Dato la promesa que le tiene hecha.

PARADOJAS

Nacionalismo

Otro que se impacienta: don Miguel de Unamuno también: «En España no hay voluntad nacional, conciencia colectiva. Cada uno es cierto, quiere su cosa, pero ¿dónde está aquella sola y misma querida por todos?» El artículo que publica el sabio ex rector y catedrático en la revista *España*, es algo confuso. Los intelectuales son así; no hablan claro; llamarle pan al pan y vino al vino es impropio de hombres superiores. Debemos adivinar, cuando ponen cátedra, lo que quieren decir. De ahí que su acción sobre el pueblo sea tan poco eficaz. O no les comprendemos o los comprendemos a medias, lo cual resulta a veces más peligroso que comprenderles bien.

Unamuno se queja: Los españoles como nación somos unos haraganes; nuestra divisa es: «¿Qué nos dejen en paz!» ¿Por qué no gritamos como gritan los demás. Alemania quiere colonias, Inglaterra quiere ser dueña absoluta de los mares, Rusia quiere Constantinopla, Italia el Trentino y otras cosas; hasta los pequeños países bálticos quieren algo, demasiado tal vez. Todos gritan excepto España. ¿Por qué España no dice yo quiero Marruecos, quiero Portugal, quiero la luna? España no dice nada, y don Miguel de Unamuno se irrita. Nos falta voluntad nacional. Para España no queremos nada; y sin embargo cada español lo quisiera todo para sí mismo. Si Portugal o Marruecos o la luna pudieran ser para cada uno de nosotros ni un solo español dejaría de gritar: los quiero. Pero como eso no puede ser, los españoles decimos: «¡que nos den la paz!»

No, no somos nada colectivistas y vamos derecho al suicidio como nación...

Así se expresa Unamuno. ¿Pero qué quiere precisamente Unamuno? ¿Qué salgamos de nuestra neutralidad? Parece deducirse de su artículo. No falta en España, quien lo ha pedido con más claridad. Y sin embargo, los españoles nos resistimos; y esa casi unanimidad de pareceres individuales, no deja de constituir, aunque le parezca extraño a Unamuno, un estado de conciencia colectiva o nacional.

¿Que nos dejen en paz! ¿No es eso decir algo? ¿No es esto un noble ideal?

Ser haraganes como nación le parece a Unamuno una gran desgracia. Y lo es en efecto desde varios puntos de vista; la anarquía política, social y administrativa en que vivimos el resultado de aquella haraganería nacional. ¿Pero es mejor lo otro? ¿Esa voluntad nacional esos ideales colectivos, tan intensos y firmes en otros pueblos, les han deparado una mejor situación. Es cierto, merced a ello esas naciones se hicieron ricas y fuertes; ¡cómo las envidiábamos! Se hicieron orgullosas y crueldades también.

¿Debemos envidiar eso? Esas voluntades nacionales chocaron y brotó la guerra; y la guerra aniquila a los pueblos no haraganes. Se matan por no morir. Y rivalizan en barbarie. «¡Si tú me matas por hambre, yo por hambre y sed!» «¡Si tú bombardeas con aeroplano, yo con Zeppelin!» «¡Por cada villa que destruyas, y cada mujer que ultrajes y cada niño que deguelles, yo tres!» «¡La ley del talión, la ley de la gusrral...»

Este es el resultado de tener conciencia o voluntad nacional. ¿Es eso lo que Unamuno nos pide? ¿Qué gritemos con ellos y como ellos así! ¡Oh, no, señor catedrático, es preferible gritar; ¡que nos dejen en paz!

MAX

EN LA AUDIENCIA

El homicidio de Paredes

La sesión de la tarde de ayer se invirtió con las declaraciones de los testigos de las acusaciones, durando hasta las nueve de la noche.

Esta mañana continuó el examen de testigos, y al renunciar las defensas a los suyos, la acusación particular solicitó el examen de dos de ellos, apoyado en que había hecho suyas, en su escrito de calificación, las pruebas que propusieron las defensas, oponiéndose éstas a tal pretensión, y la Sala acordó que declararan.

Con la lectura de la prueba documental se suspendió unos minutos la sesión, a solicitud de las defensas y acusación particular, para modificar conclusiones.

Esta lo hizo en el sentido de adicionar unos hechos a la relación de ellos establecida en la provisión, y las defensas sentaron los necesarios para la deducción de las circunstancias modificativas invocadas.

El señor Fiscal informó, analizando las pruebas practicadas de las que dedujo que los procesados son responsables de un delito de homicidio, por común acuerdo, y así interés del Jarado que lo declarase en su veredicto, apreciando en su favor la circunstancia atenuante de vindicación de una ofensa grave despreciada del hecho de que el interfacto, momentos antes del suceso sumaria, había hecho un disparo contra un cuñado de los procesados produciéndole lesiones que tardaron en curar ocho días, y que en cuanto al Severino Vián, se apreciara, además, la atenuante especial de ser menor de 18 años.

A la una y cuarto se suspendió el juicio para continuarlo esta tarde a las cinco y media, empezando con el informe de la acusación particular, al que seguirán los de las defensas.

NOTICIAS

A las cuatro y media de esta tarde ha tenido lugar en el palacio Episcopal, el sorteo de parcelas para huertos obreros en la huerta propiedad de la mitra, lindante con el referido palacio por donación del Prelado, según ya hemos adelantado en uno de nuestros pasados números.

En el de mañana daremos cuenta, anticipando nuestro agradecimiento al Prelado por la atenta invitación que nos ha hecho para dicho acto.

Monedas falsas

El primer teniente de la Guardia civil del puesto de Frómista, comunica al señor Gobernador civil, que el 19 de Enero último el jefe de dicha estación manifestó á dicho señor teniente, que al proceder á inspeccionar las mercancías que había detenidas, encontró un envoltorio de linoleum que al ser abierto, contenía un saquito y dentro del mismo 400 pesetas en monedas de 5, 2 y 1 peseta que parecían falsas y que hubo de comprobarse al ser examinadas.

Dicho bulto fué expedido en Bilbao en 12 de Diciembre del año pasado en la estación del ferrocarril Cantábrico por un «M. Pérez», consignado á la estación de Frómista y entregado al portador del talón.

Se pusieron de acuerdo jefe y comandante para que tan pronto se presentaran a recogerlo fuese avisado este último para proceder a la detención del que fuera, y no se presentó ninguno.

Se comunicó el hecho al jefe de la línea de Bilbao para que gestionara en aquella capital y hoy ha comunicado al referido teniente don Eugenio de la Gala, que han sido detenidas Francisca Sánchez Rodríguez, de 59 años, natural de Mozarillo (Segovia), é Isabel Clemente Sánchez, de 57 años, natural de Palacios de Ventas (Avila), viudas y quinquilleras ambulantes, las cuales fueron las que facturaron el bulto de referencia y han sido puestos a disposición del Juzgado correspondiente.

Fuego en Herrera

El señor Gobernador civil ha recibido esta mañana de madrugada los siguientes telegramas de Herrera de Pisuergra:

Herrera, 9 m.—Capitán Guardia civil, á Gobernador: Fuego voraz ha destruido totalmente madrugada hoy fábrica harinas titulada «La Piedad» situada extramuros ciudad. No hay desgracias personales. Correo dará detalles.

Herrera, 10 m.—Alcalde á Gobernador.

A las dos de la madrugada se ha

iniciado un incendio en la fábrica de harinas llamada La Piedad, habiendo destruido todo el edificio destinado a fábrica y salvándose otras dependencias anexas a él. Continúa ahora con poca intensidad y localizado; no han ocurrido desgracias personales ni pueden por el momento precisarse pérdidas.

El alcalde de Oesa remite al Gobierno las listas de los que tienen derecho a elegir compromisarios para las próximas elecciones de senadores.

El alcalde de Amayuelas de Abajo remite un anuncio para proceder a la confección de los apéndices al omillamiento de dicho término.

El señor Administrador de Propiedades e Impuestos remite una circular referente a que los Ayuntamientos remitan las certificaciones del 20 por 100 de la renta de sus Propios y del 10 por la de pesas y medidas correspondientes al primer trimestre del año actual.

En Calahorra de Boedo y en Páramo de Boedo, han sido denunciados varios pastores por infracción de la ley de pastos.

Un robo

Al vecino de Tariego Máximo Valdeolmillos de Cossío, le fueron robado el día 23, alguna cantidad de grano y 260 chorizos.

Como autor del hecho ha sido detenido el vecino del mismo pueblo Timoteo Sanz Benito, apodado el «Tabardo», natural de Fonpedraza, provincia de Valladolid.

Un ahogado

Se han confirmado las versiones que existían acerca de un ahogado en San Cebrián de Campos.

Hallándose el vecino del mismo Manuel del Campo Sastre, de 65 años de edad, casado y jornalero, cecado el día 22 en las faenas del campo y queriendo regresar a su casa se montó en una mula y al atravesar el río Carrión por el sitio denominado «Badera del Corral y a la mitad del río dió la caballería un tropezón teniendo la desgracia de caerse y perecer ahogado, cuyo lamentable suceso fué presenciado por Ramón Cuesta Carrera, que los dos en compañía y montado este en otra mula se proponían pasar el río sin tener en cuenta la gran crecida de agua que se iba notando.

El Ramón Cuesta se tiró al agua para salvar a su compañero pero fueron inútiles sus esfuerzos.

Hasta la fecha no ha sido hallado el cadáver.

El río es vigilado por la Guardia civil.

La persona que hubiese perdido una cadenita de plata con varias medallas podrá recogerla en la casa núm. 139, 2.º de la calle Mayor principal, donde previas señas se entregará.

Le ha sido concedida la gratificación de 600 pesetas anuales, por efectividad de su empleo, al capitán del batallón de segunda reserva de la capital, don Angel Martínez Dominguez.

Dres. Alvarado y Alvarez Oculistas

Consulta diaria de 11 á 1, Sarrionave, 9

Si tiene V. niños y quiere verles sanos y robustos no deje V. de darles la EMULSION FUENTES, preparada a base del más puro aceite de hígado de Bacalao y de hipofosfitos de cal y sosa. 2 pesetas el frasco en la Farmacia del Doctor Fuentes Mayor principal, 114.

Obreras

Se necesitan obreras para fábrica tejidos. Dirigirse: Director fábrica tejidos, Caldas de Besaya (Santander).

Academia de corte y confección

de ropa blanca, se hace equipos y toda clase de prendas, tan bien como en las mejores casas de España y el extranjero. Directora: Encarnación G. Llorente CALLE NUEVA, 14

Ideal Bar Palentino

Ya llegaron las vieiras gallegas, pídanse.

Teléfono n.º 15.

Señoras

Para comprar ropa blanca confeccionada de Sra y niños, visite V. El Barato comercio de tejidos y novedades de Entiquio Arnillas, que acaba de recibir las últimas novedades a precios muy económicos.

Perro de caza

Se agradecerá a la persona que haya recogido ó sepa el paradero de uno marca Star, color café, que atiende por Cor, lo entregue ó de aviso a su dueño, Angel Gato, calle de Burgos, Teatro.

MERCADOS

Palencia, 25.—La mañana de hoy presenta buen aspecto, habiendo salido el sol a su hora, deshaciendo las nieblas que cubrían el horizonte disfrutándose de agradable temperatura.

A las nueve de la mañana el termómetro señala 11 centígrados.

Siguen los precios a 59,50 reales la fanega de trigo, 42 centeno, 27 cebada y 21 avena.

Herrera de Pisuergra, 24.—Las entradas y precios que han regido en este mercado han sido:

Trigo a 56 reales las 92 libras, cebada a 34 la fanega, centeno a 44, avena a 22, yeros a 36 y titos a 48.

El precio de las patatas es de 7 reales arroba y el del vino es de 16 a 18 reales cántaro.

Tendencia del mercado sostenida. Estado de los campos bueno.

El mercado de ganados ha estado regular concurrido habiéndose hecho las transacciones a los precios siguientes: bueyes a 2.000 reales, novillos a 1.700, vacas a 1.300, corderos a 36, cerdos al destete a 30 reales uno.

Valladolid, 24.—Tampoco puede decirse que se note variación en el mercado triguero, sosteniéndose los tenedores, por creer que aún ha de subir el precio del que hoy viene cotizándose.

La demanda viene siendo escasa y la oferta regular con la cualidad indicada. La plaza ofrece a 60,50, Arévalo y Medina a 62, Nava del Rey y Cantalapiedra a a 60,50 y Peñafiel y Rioseco al mismo precio.

En el detall las entradas fueron hoy por el Canal de 200 fanegas que se pagaron a 60 y por el Arco 150 a 61.

Centeno, a 48 se ofrece en la plaza. En la líneas de Avila a igual precio; en Aranda, y Peñafiel a 47.

Se ha expedido un vagón para Bihamonde con 200 fanegas.

Las ofertas de cebada hechas en la plaza en este día han sido a 28,50.

Se ha expedido un vagón para la Felguera con 300 fanegas.

De 22 a 22,50 se ofrece la avena del país; de Cáceres a 21 50.

Rioseco, 24.—Entraron al mercado 250 fanegas de trigo a 59 reales.

Ofrecen en partidas a 61; cebada a 30 avena a 22.

Tiempo bueno.

Arévalo, 24.—El mercado de hoy estuvo poco animado.

Entraron 450 fanegas de trigo, que se cotizaron a 60 reales las 90 libras.

En los demás cereales no se han hecho operaciones.

Salieron 10 vagones de trigo para el Norte.

Barcelona, 24.—Se ha vendido de Peñafiel superior a 61.

Llegaron 4 vagones trigo, 5 harina, y 2 cebada.

Ultimas noticias

(POR TELÉFONO)

Madrid 25

Consejo en la Presidencia

Empezó a las once y terminó a la una y media.

Al entrar el marqués de Lema dijo a los periodistas: «Estamos en excelentes relaciones con todos los países beligerantes.

Los señores Sánchez Guerra y Ugarte manifestaron que llevaban algunos expedientes a la resolución del Consejo y el señor Burgos y Maza los indultos de pena de muer

na que se someterán el día de Viernes Santo a la regia prerrogativa.

A la salida, el señor Dato nos informó de lo tratado en el Consejo diciéndonos que se habían ocupado de la crítica situación de Murcia y que mañana se firmaría un decreto concediendo obras públicas para conjurar la crisis.

Manifestó el Presidente que el cable que nos une con Ceuta estaba roto por lo que no se podían recibir cablegramas.

Terminó diciéndonos el señor Dato que el domingo volverán los ministros a reunirse en Consejo y que el martes se celebrará en Palacio bajo la presidencia del Rey.

Incorporación a filas

El ministro de la Guerra hará un llamamiento de 30.000 excedentes de cupo que se incorporarán a filas el primero de Mayo para recibir la instrucción que determina la ley de Reclutamiento.

El 20 de Abril se licenciarán 25.000 soldados que llevan en filas tres años.

El llamamiento de los excedentes de cupo obedece solamente al cumplimiento de un proyecto de la ley.

Los ingleses

El sábado celebrará la Colonia inglesa una reunión en la Embajada para formar la Liga patriótica británica.

Temas de posesión

Esta mañana han tomado posesión de las Direcciones generales de lo Contencioso y de Comercio respectivamente los señores Alas Pumarín y García Leánis.

Ciudades asaltadas

Dice el Gobernador de Sevilla que los obreros asaltaron esta mañana algunas tahonas siendo necesaria la presencia de la guardia civil y la policia de Seguridad para evitar el saqueo.

Hoy se ha expendido el pan por cuenta del Ayuntamiento, causando esto muy buen efecto.

Las tahonas se hallan custodiadas por la fuerza pública.

De la guerra europea

De Viena se reciben noticias oficiales en las que se dice que no ha variado la situación en la parte occidental de los Cárpatos, continuando los combates encarnizados en los desfiladeros de Koekín.

Las fuerzas rusas se hallan a la ofensiva habiéndose apoderado de las alturas ocupadas por los austriacos después de una lucha encarnizada.

En la Polonia rusa se ha observado un cambio notable.

De París dicen que un avión francés arrojó bombas sobre Ostende.

De Londres comunican que ayer mañana dos aeroplanos ingleses arrojaron ocho bombas sobre los arsenales cerca de Amberes que es el punto donde se encuentran los submarinos alemanes en construcción.

De Londres también dicen que a pesar de las noticias que han circulado en París de no continuar las operaciones en los Dardanelos por las escuadras aliadas, éstas se han retirado del estrecho a causa del temporal, encontrándose al abrigo de una isla.

Boletín Religioso

Viernes.—San Braulio, San Félix y San Cástulo.

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

Servicio desde el 25 de Junio de 1914

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.º 2.º y 3.º	Gijón	Madrid	00:08	00:12	
"	1.º 2.º y 3.º	Santander	Madrid	00:18	00:20	
"	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Coruña	00:58	1:05	
"	1.º 2.º y 3.º	Coruña	Madrid	1:04	1:11	
"	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Santander	1:28	1:38	
"	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Gijón	1:59	2:08	
Mercancías	2.º y 3.º	Palencia	León	"	2:28	
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Madrid é Irún	"	6:58	
Mixto Regular	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Coruña y Gijón	8:48	9:01	
Mixto	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Santander	9:04	9:18	
Mercancías	2.º y 3.º	Sahagún	Palencia	10:17	"	
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Barruelo	Venta de Baños	11:04	11:54	
Ganadero	1.º 2.º y 3.º	León	Madrid	18:05	18:20	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid é Irún.
Ganadero	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Venta de Baños	"	14:39	Enlaza en Baños con el rápido de Irún.
Rápido	1.º 2.º	Madrid	Santander	15:08	15:08	Martes, Jueves y Sábados.
Rápido	1.º 2.º	Santander	Madrid	15:04	15:08	Lunes, Miércoles y Viernes.
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Venta de Baños	"	15:21	
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Venta de Baños	León	15:22	15:40	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid.
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Venta de Baños	Barruelo	15:27	17:10	Toma en Baños viajeros del rápido de Irún.
Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid é Irún	17:50	18:02	
Mensajerías	id. id. id.	Coruña	Madrid é Irún	18:15	18:22	
Mercancías	id. id. id.	Madrid é Irún	Palencia	20:21	"	
Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21:02	21:18	
Mensajerías	id. id. id.	Madrid	Coruña	22:14	22:29	

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALON

Núm. del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.º y 2.º	Villada-Villalón	Palencia	8:30	"
1	regular	1.º y 2.º	Palencia	Villalón-Biosca-Villada	"	9:40
2	de creencia	1.º y 2.º	Palencia	Villalón	"	13:20
3	de creencia	1.º y 2.º	Biosca-Villada-Villalón	Villalón	15:49	"

PAGOS

Banco Vitalicio de España

Pagado á los asegurados desde la creación de las Sociedades

HASTA EL 31 DE MAYO DE 1914

Pesetas cincuenta y un MILLONES ciento treinta y siete mil noventa y cuatro con quince céntimos.

51.137.094,15 PTAS.

Desde 20 Mayo á 20 Junio 1914

Sinestros: 256.770.

Vencimientos: 52.159.

ADMINISTRACIÓN CENTRAL

Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA

Delegado en Palencia: **D. Ventura del Olmo**

(Aprobado por la Comisaría general de Seguros)

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

51 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en Palencia:

Hijos de Grajal, Mayor Antigua, 154

Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse á la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Peca - (VALLADOLID)

Recomendados y mejores representantes en Castilla de los aceites Esso y Shell

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibidos

Vides americanas

Sindicato agrícola Sahagún.

Para pedidos y detalles dirigirse al Presidente.

Casas

Se venden las señaladas con los números 207 y 209 de la calle Mayor pral, la n.º 34 de la calle Mayor Antigua, y la n.º 38 de la calle de los Pastores.

Dirigirse a D. Sotero Simón, calle de José Canalejas, antes Soldados, n.º 9.

Se vende

Un magnífico gramófono moderno, sin bocina, con ochenta piezas de música. En la redacción de este diario informarán.

Maquinaria Agrícola

Seminuevas y muy baratas, vendo Rodillo derros, Esparcedora de abonos «Sol» Desterronadora «Zulueta», Sembradora «Española», arado siete rejas y otros. Antonino Alonso.—Carretera Salamanca, Hotel Villa-Peca, Valladolid.

Tierras en venta

En el campo de esta ciudad se hace de diez obradas. Para informes Saturnino González, Mayor pral, 78.

Cabra

Se vende una recién parida con su cría. Dirigirse á Marciano Rabadan, á la Encamienda, (Magsz).

FEDERACION CATÓLICO-AGRARIA

CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés

Padir reglamentos al Administrador D. Santiago Pérez

DOMICILIO Y OFICINAS:

Calles de D. Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16

PALENCIA

ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica.

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 22

LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tintas, libros de todas clases, cuadernos, etc.

SUBASTA

Para pago de derechos de testamentaria se subasta en la notaría de don Rafael Serrano, Colegio Notarial de Valladolid el día 27 de Marzo de este año 1914 a las once de la mañana, magnífico familiar marca extranjera, completamente nuevo y guarniciones plateadas completamente nuevas, habiendo costado familiar y guarniciones 6.000 pesetas. El tipo de subasta es de 600 pesetas y será adjudicado al mejor postor, puesto que la subasta se hará por pujas a la llana. Para verse, en los locales propiedad de los herederos de don Romualdo Martín, accesorio del cuartel de la Guardia Civil de Valladolid.

Palomas

Las compra bravías, que no sean blancas ni pintas, sino sola mente azules, doña Marcelina Flores, Plaza del Campillo, número 20, Valladolid.

Se necesita

oficial de plomería, en casa de Gabriel Buena, Barrio y Mier, 15.

Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirujía menor y pedicura. Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente á Cirujía. También se pasa á domicilio.

CESILLA, 15.—PALENCIA

LUIS R. ALONSO

FOTÓGRAFO

Don Sancho, 11 Hay ascensor

Calefacción á vapor

Antonino González

ARMERO

Examinador á la extracción de...

Agencia y Centro de reclamaciones

DIRIGIDO POR

ERASMO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda, Jubilado

Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2.º, derecha

Contra CATARROS, BRONQUITIS, etc., y para evitar la TUBERCULOSIS

PNEUMÓGENO

Recomendado por la clase médica. De venta en farmacias y droguerías

ARROYO Y GALLEGOS

ALBERGUES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —
— Carpintería de armar —
— Muebles.—Altarex —
— Herrería artística —
— Rejas, balcones, balastrados —
— Fundición artística e industrial —

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas